

MISĂCARILE

Alegerea de la Adunarea Eparhială a Mitropoliei

Alegerea de Duminică de la adunarea eparhială a Mitropoliei Moldovei a avut un înțeles care merită a fi cercetat.

Dl. ministru I. Petrovici a căzut în alegere ca reprezentant al Eparhiei Moldovei în congresul național bisericesc având un neînsemnat număr de voturi, alegându-se d. prof. G. Brătianu cu o imensă majoritate.

Infrângerea suferită de d. I. Petrovici arată că adunarea eparhială n'a putut primi nedemnitățile pe care D-sa și acoliții din jurul său ar fi vrut să i-o impună.

Este recentă lupta ce s'a dat pentru înființarea facultății de teologie pe lângă Universitatea din Iași. Cu acel prilej adunarea eparhială a Mitropoliei Moldovei a luat atitudine, cerând ca această facultate să ia ființă și să funcționeze în Iași. Mai mult chiar, Mitropolia Moldovei pune la dispoziție local și o subvenție, cu care să ajute la cheltuielile ce le necesită. Cu toate intervențiile și cu toate că Sf. Sinod în frunte cu Patriarhul și-au spus cuvântul hotărâtor în sprijinul acestei dorințe și necesități, d. I. Petrovici n'a vrut să țină seamă de nici o considerație și a înființat-o la Chișinău.

Noi nu vrem să redeschidem această chestiune. Și-atunci am spus că se putea înființa și la Chișinău o academie, dar facultatea trebuie să revie Iașului, Universității de care depindea.

Dl. ministru Petrovici s'a lăsat condus de considerații streine necesităților învățământului și chiar rațiunii de stat, care pretinde ca profeții ce se vor răspândi în Basarabia să fie crescuți și educați într'un mediu cu vechi tradiții de cultură și românism, înființând această facultate la Chișinău.

Dl. ministru Petrovici luând această hotărâre care i-a fost încredințată cu busturi în bronz la Chișinău și cu repetate banchete, avea datoria de cuviință să nu ceară și de la adunarea eparhială a Moldovei un „bill“ de reprezentare.

Trebuia să înțeleagă delicatetea situației și să nu bruscheze demnitatea unei adunări, care mai presus de orice calcul meschin politic pune interesul Bisericii și dragostea de țară.

Dar temeritatea ministrului și slugărnicia agenților n'a vrut să țină samă de aceste considerații. Au apărut în adunare cu candidatura d-lui Petrovici, susținând-o cu naivitate ilariantă.

Reacțiunea s'a produs. Candidatura sa a apărut ca un act de temeritate, care de îndată și-a căpătat răspunsul cuvenit.

O cădere legitimată i-a urmat. Ministrul Petrovici n'a avut decât votul câtorva slujbași ai săi. Ceilalți, imansa majoritate a membrilor adunării au îmbrățișat cu toată căldura pe distinsul profesor universitar d. G. Brătianu, care cu tot sufletul și-a pus cvântul autorizat în sprijinul așezămintelor de cultură ale Iașului și ale tradițiilor noastre naționale.

Dl. prof. G. Brătianu a fost pentru adunarea eparhială un simbol al revendicărilor ei legitime. D. prof. G. Brătianu a fost ales

fără a face parte din această adunare.

D-sa a fost ales deci pentru sprijinul pe care l'a dat Iașului și Mitropoliei Moldovei ca să nu fie lipsită de un așezământ de cultură ce i se cuvenea.

D. I. Petrovici în chestia facultății de teologie ca și în multe altele a păcătuit față de Iași. D-sa n'a urmat tradițiilor marilor ieșeni, care au iubit acest oraș, înzestrându-l cu așezăminte. D. I. Petrovici a dovedit prin faptele sale că nu-i legat de Iași de cât prin interese vremelnice și de aceea nu-i poartă dragostea, pe care ieșenii și moldovenii în genere o au față de el.

D-sa astăzi este aici și mâine a-iurea.

Pentru aceasta, calculele interesante ale unei zile sau ale celeilalte îl hotărăsc la acte care reprezintă jigniri și scăderi față de așezămintele și interesele superioare ale Iașului. Așa a făcut cu facultatea de teologie, așa va face în orice altă chestiune, care va veni în conflict cu interesele sale politice.

De acea speranțele Iașului nu se pot pune în D-sa. Alții le vor reprezenta, cu dragoste și cu credință.

Și dintre aceia și din cei mai de samă este și d. Prof. G. Brătianu.

Pentru aceasta dl. ministru I. Petrovici a suferit meritata înfrângere de la adunarea eparhială a Mitropoliei Moldovei și pentru aceasta, aceiași adunare, cu aproape unanimitate de voturi l'a ales pe d. prof. G. Brătianu ca exponent al ei.

In astă seară Marți ora 7 p. m. are loc la „Cercul de Studii“ al partidului național-liberal în saloanele clubului central din Piața Unirii—conferința d-lui prof. N. Popea care va trata despre „Minoritățile și România“.

Conferințele sunt publice și la ele pot participa și persoane străine de organizația noastră.

AU RAMAS SINGURI

Așezămintele cărora boerimea moldovenească le-a închinat avuții și grija gospodărească, sunt astăzi pradă celui mai primejdios politicianism, manifestat de curând prin modificarea dispozițiilor legii sanitare din 1926 relative la Epitropia S-tului Spiridon din Iași.

Legiuitorul din 1926 înțelegând că la o instituție de însemnătate Eforiei din Capitala Moldovei, continuitatea în lucrări este un element indispensabil, a asigurat celor trei epitropi posibilitatea unei colaborări neîntrerupte de cinci ani.

Prin astfel de măsură se puteau atinge țintele pe care donatorii și le propunau, atunci când cele mai strălucite familii se socoteau mândre de a contribui la opera de însăntățire morală și fizică, în cadrul prevederilor vestitei instituții spitalești.

Cu plecarea d-lui C. Chilimoglu din fruntea Epitropiei, se încheie o perioadă de intensă și fecundă activitate.

Dacă prin interpretări de rea credință, d. C. Chilimoglu rămăsese în ultimul timp în minoritate în sfatul celor trei, prezența sa în cancelaria unde prezidează iocoana de argint a Sfântului Spiridon era o garanție de onestitate, era exercițiul unui control permanent asupra politicianismului introdus în cea mai ilustră Casă de binefacere, era tradiția bunelor îndemnuri și intenții.

D. C. Chilimoglu era chesăgia că prevederile testamentare ale acelor ce și-au legat numele de „Sfântul Spiridon“ vor fi realizate, asigurând prin corectitudinea sa buna propagare a instituției clădită pe generozitate și înaltă datorie cetățenească, virtuți ale boerimei noastre din vremuri apuse.

Nici odată nu se va insista în deajuns asupra activității epitropiilor numite de către guvernul d-lui I. I. C. Brătianu după război.

În perioada postbelică, munca trebuia îndoită, iar oamenii însărcinați cu girarea treburilor Epitropiei, trebuiau să fie din categoria acelor ce știu să reclădească.

Cu asemenea elemente s'a început după război refacerea instituțiilor pendinte de „S-tul Spiridon“, pentru ca în 1922 să fie numit un consiliu care având înainte perspectiva a patru ani de lucru, să poată reintroduce ordinea în finanțe și să repare tot ce dezastrul compromisese.

Legiuitorul din 1926 făcând încă o perioadă de cinci ani de activitate vechi epitropii, nădăjduia că prin eforturile acelor ce dăduseră evidente

probe de largă înțelegere a problemelor, să poată reface totul, readucând faima de odinioară asupra așezămintelor S-tului Spiridon.

Modificarea adusă legiuirii din 1926, are la bază cea ce în limbajul vulgar se cheamă: „căpățuială“.

Aceasta nici nu ne surprinde nici nu ne descurajează.

Nu ne surprinde de oare ce ne-am obișnuit cu ilegalitățile regimului d-lui g-l Averescu; nu ne descurajează, fiind convingi că totul în curând va reintra în ordine.

Dl. C. Chilimoglu luându-și rămas bun dela colaboratorii săi a găsit cuvinte emoționante din care se desprinde dragostea ce purta instituției cărora i-a slujit cinci ani de zile și convingerea că progresul așezămintelor noastre spitalești nu se poate sprijini decât pe principiul de continuitate. Cu plecarea d-lui C. Chilimoglu, d. dr. Gratzoschi poate „lucra“ în liniște. Au rămas singuri.

Pălpatie candela ce ardea în permanență la icoana de argint a Sfântului Patron al casei; Curând se va stinge evitând Sfântului puțința de a observa figurile celor trei și dându-le posibilitate să se sfătuiască prin întuneric.

Polemici între morți

— „Notele“ lui Al. Marghiloman și „Memoriile“ lui Lupu Costache —

Discuțiile ce se facia jurul „Notelor Politice“ ale lui Al. Marghiloman—fiindcă cei trei legatari politici ai defunctului au sau nu vre-o vină—au trezit interesul unui alt defunct, fost carpiș, Lupu Costachi, care anunță că va răspunde acestor „note“ printr'o serie de memorii.

Dl. N. Lupă Costachi, fiul acestuia publică o scrisoare prin care arată că „notele politice“ ale defunctului Al. Marghiloman îl obligă să publice «Memoriile» părintelui său.

Din textul acestei scrisori rezultă că aceste „memorii“ ale defunctului Lupu Costache cuprind părți cari contrazic multe din chestiunile, faptele, reminiscențele și „notele“ defunctului Al. Marghiloman astfel că vom avea o adevărată polemică între morți.

Citiți în pagina 2-a Ultimele știri telefonice.

Biserica și Prof. Gh. I. Brătianu

Alegerea d-lui profesor Gh. Brătianu în consiliul național-bisericesc constituie recompensa morală adusă începutului unei activități temeinice pe tărâmul cultural.

Preocupările politice au dispărut în fața numelui d-lui Gh. Brătianu, iar acei care erau chemați să dea un înlocuitor regretatului Gh. Gh. Mărzescu, au găsit în intelectualitatea valorosului profesor de la Iași, cea mai desăvârșită chezășie că interesele superioare ale bisericii noastre vor fi sprijinite cu avântul unei tinereți pline de generozitate și cu distincția muncii disciplinate a cărțurului.

Trei au fost candidații la fotoliul ocupat de Gh. Gh. Mărzescu. Trei intelectualități, trei activități deosebite, trei înțelesuri diferite ale vieții.

Consiliul Eparhial al Moldovei trimțând în „Adunarea națională bisericescă“ pe d. prof. Gh. Brătianu, s'a pronunțat împotriva politicianismului în biserica noastră, asigurându-i dezvoltarea prin cultură.

Infrângerea reprezentantului guvernului precum și acea a profesorului de curând reintegrat la Universitate, dovedește odată mai mult dorința tuturor oamenilor de bine de a înlătura politica din instituțiile noastre de stat.

Consiliul Eparhial al Moldovei alegând în parlamentul bisericesc din Capitală pe d. prof. Gh. Brătianu, a înțeles că la schimbarea vremurilor și oamenii trebuie să se schimbe.

Suntem mândri de votul consiliului Eparhial al Moldovei după cum ne bucurăm că Iașul înregistrează o nouă și puternică personalitate la formarea căreia a contribuit tradiția casei istorice din care se trage precum și învățăturile primite de la dascălii celei de a doua Capitală a țării.

Cinstea d-lui Lotru și moralitatea d-lui Manoilescu

Cine-i autorul tarifului vamal?

Tariful vamal care a determinat plecarea d-lui Lapedatu din guvern, a intrat într'o nouă fază a discuțiilor publice:

Acest tarif, împotriva căruia s'au ridicat atâtea obiecțiuni serioase și care reclamă importante modificări, a fost redactat după anumite interese, denunțate zilele aceste în Parlament.

Intr'adevăr, se afirmă că unul dintre amici de încredere ai d-lui Manoilescu,—inginerul Lotru, despre care s'a mai vorbit și cu alt prilej în ziare,—a alcătuit tariful în măsura în care ar fi încasat anumite sume de bani din partea unor interesați.

S'a cerut ancheta și dacă guvernul va consimți ca să se stabilească adevărul, desigur că vinovatul își va lua pedeapsa și tariful d-lui Lotru va fi modificat.

Dar mai mult decât aceasta se pune o altă chestiune, și anume rolul și competența d-lui Manoilescu.

Se știe că subsecretarul de stat dela finanțe, care, după înșuși declarația făcută de d. general Averescu la discuția legii de armonizare a salariilor, s'a împedecat de fostul său ministru de finanțe d. Lapedatu, în diferitele sale concepții,—și-a făcut un titlu de onoare din acest tarif vamal.

Nimănuși nu i-ar fi trecut prin cap vreodată că acest tarif, bun sau rău, indiferent, este opera unei alte persoane, și ne aducem aminte de perseverența cu care d. Manoilescu discuta tariful.

Ori ce se dovedește acum? Că tariful vamal a fost redactat de d. Lotru.

Prin urmare autorul adevărat nu este d. Manoilescu, ci amicul său, d. Lotru. Și în cazul acesta ne întrebăm: cari sunt concepțiile personale între d. Manoilescu și materia economică concepții despre cari d-sa face atâtea caz, de-

ținând în virtutea lor rolul de prim sociolog și economist în guvernul d-lui Averescu?

Cazul Lotru instituie o problemă de corectitudine pentru amicul d-lui Manoilescu, autorul tarifului, și o problemă morală pentru d. Manoilescu, semnatarul acestui tarif.

Dl. Cerkez și Iașul Economic

— Protestul d-lui I. Botez —

Pe când președintele Camerei de Comerț își chefulness... succesele prin localuri publice unde ține întruniri cu caracter economic—la sfatul negustoresc comercianți constat regulat loviturile ce s'au dat Iașului economic prin tragicomica personalitate a d-lui C. Cerchez.

La întrunirea de alături finută la „Sfat“ președintele dl. I. Botez, a relevat încăodată jignirea adusă Camerei de Comerț ai căror membri au fost reduși la acelaș număr ca și pentru cel mai mic oraș din provincie și care este reprezentată în «Uniunea Camerelor» numai prin doi, iar nu patru membri cum au celelalte centre principale din țară.

Se știe că dl. I. Botez a înaintat în această privință un documentat protest alături ministerului de Industrie cât și Uniunii Camerelor de Comerț.

Această chestiune va fi ridicată și în congresul acestei „Uniuni“.

Noile monede de aur

Buc.—La Camera s'au distribuit proiectul de lege pentru baterea noilor monede de aur de 20, 25, 50 și 100 lei în valoare totală de 18 milioane lei. Se vor bate: 300000 bucăți a 20 lei 6000000 lei aur. 150000 bucăți a 25 lei 3750000 lei aur. 105000 bucăți a 50 lei 5250000 lei aur. 30000 bucăți a 100 lei 3000000 lei aur.

ACTUALITĂȚI STRĂINE

Publicație postumă.

Intâmplare ciudată dar nu mai puțin conformă adevărului!

Un imprimatur din Nogent-sur-Rhin primise comanda unei panglici de mătăasă, pentru o coroană mortuară cu următoarea inscripție: «Odihește-te în pace! La revedere!»

O oră după aceea îi sosi o telegramă din partea clientului:

«Vă rog a adăuga în cer, dacă mai este loc».

În ziua înmormântării, coroana frumos confecționată, își flutura în vânt panglica de mătăasă, cu următoarea dedicație:

«Odihește-te în pace! La revedere, în cer, dacă mai este loc!».

Eroi necunoscuți

În timpul ultimei furtuni din luna Mai a anului acesta, deslănțuită pe Oceanul Atlantic, d. Blanc, radio-tegrafist pe bordul vaporului «Sarrebouurg» și care a naufragiat în fața Finisterului, dădu dovadă de un eroism extraordinar, murind la postul de comandă.

Faptul nu e unic. Acum optsprezece ani vaporul «Republica» ciocnindu-se în timpul nopții cu steamerul «Florida» își strică motorul, provocându-și spărturi enorme cari nu mai puteau fi reparate.

Radio-tegrafistul, d. Jack Binns fu surprins în cabina sa de un val al oceanului care stinse lumina. Prin întineric, funcționarul reuși să-și găsească aparatele de T. F. S. și timp de 52 de ore încontinuu dădu semnalele, cari în limbaj naval se pot traduce: «Ajutor, ne înceam! Vaporul a fost salvat».

Paderewski în anecdote

Numele celebrului pianist a trecut granițele tuturor statelor. Între multe altele se povestește pe seama lui următoarea anecdotă:

Într-o seară dădea lecții de pian unei nobile domnișoare, care executa o sonată de Schubert fără expresie.

— Dumneata, spuse Paderewski, trebuie să nuanțezi; sonata are mult sentiment fiindcă compozitorul a adresat-o iubitei sale.

Ascultătoare, aceasta se supuse și maiștrul de piano fu torturat un sfert de oră cu nuanțări felurite. Disperat la urmă exclamă:

— Am impresia fermă d-ră că l-ai silit pe Schubert să se adreseze soacrei sale.

I. B.

Ședința Societății „Mormintele Eroilor”

Ieri după amiază în localul Comandamentului Corp. IV Armată, sub președinția I. P. S. S. Mitropolitului Pimen a avut loc ședința „Soc. Mormintele Eroilor”. Au asistat d-na Elvira general Botez, d-na gen. Sava Goiu, d-na col. Gurău, dl. gen. Zadik, dl. N. Petrea primarul municipiului, I. Axinte prefect, cum și numeroși ofițeri din garnizoana locală.

I. P. S. S. Mitropolitul Pimen a dat cetire gestiunei de descarcare a societății pe exercițiul anului trecut, gestiune care a fost aprobată în totul și cu unanimitate de voci.

S'a trecut în urmă la discutarea chestiunilor puse în ordine de zi, între cari locul unde se va ridica Monumentul Eroilor. Ca puncte bune au fost rigicate piața Cuza-Vodă și Rondul I, dela Copou.

REP.

O enciclopedie culturală

A apărut și s'a pus în vânzare, a doua ediție din admirabilele e-seuri „Siluete Literare” de H. Eulenberg, care împreună cu volumul „Alte Siluete, Literare și Artistice” instituie o adevărată enciclopedie culturală.

80 de poeți, dramaturgi, pictori, romancieri, muzicanti, retori și eroi mondiali oferă aceste minunate „Siluete” cari nu trebuie să lipsească nici unui intelectual și nici unei biblioteci.

Fie-care volum de peste 300 pagini, nu costă decât 50 lei. Volumele se vând și a parte.

Comenzile se vor adresa direct la tipografia „Albina” No. 1 Str. Săulescu, Iași.

Primul număr din a. b. c. bazar artistic literar apare : Vineri 27 Mai 1927 :

Dr. Gr. Alexandrescu

Specialist în Boli interne
CONSULTAȚII 2-4 p. m.
Iași Stradela Sf. Athanasie No. 3

INFORMAȚIUNI

— Cu prilejul prezenței în localitate a M. S. Regina Maria și a AA. LL. RR. va avea loc în sala de festivități a Palatului de Justiție un dejun în onoarea Augustilor oaspeți.

— D. prof. Gh. Brătianu va conferența Duminică 29 Mai în sala «Eminescu» din Botoșani despre «Războiul din 1877».

Venitul este destinat în folosul spitalului de copii «Filantropia» din același oraș.

— Pe tot timpul absenței din țară a Patriarhului, I. P. S. S. Mitropolitul Pimen al Moldovei va ține intermitentul.

— Ieri au fost depuși la penitenciarul Galați pentru a executa o condamnățiune de 10 zile pentru furt dată de tribunalul local, soții Elena și Constantin Moldoveanu dom. în strada Sf. Sava No. 14. De asemenea a fost depus și individul Nolică Popovici din șos. Nicolina 54 pentru a executa o lună.

— Ieri a fost arestat un anume Petru Căea din str. Moara de vânt No. 17, urmărit de către Cercul de recrutare local.

Cu actele în regulă a fost înaintat comenduirei.

— Dl. Octav Botez și-a deschis ieri cursul la facultatea de litere din Iași.

În prezența unui mare număr de studenți și a unora dintre profesorii facultății respective, — ca d-nii I. Botez, Gh. Brătianu și I. Minea — d. Octav Botez a tratat despre «Teoria genurilor literare», chestiune care va face obiectul unui studiu ce va apare în volum.

— În primul număr din a. b. c. bazar artistic literar, care apare Vineri 27 Mai 1927, dl. prof. universitar ION SIMIONESCU iscălește un articol de fond intitulat „Cunoaște-te pe tine”, în care atrage atenția asupra valorificării energiilor etnice ale poporului nostru.

Concursul hipic din Iași

— PROGRAMUL —

Concursul hipic ce va avea loc în prezența Familiei Regale și sub înalta protecție a A. S. R. Prințesa Elena, va urma după acest program:

1. Vineri 27 Mai dimineață

Proba de fond, 32 Km. în teren variat, se va desfășura pe câmpul șesului Bahlui (ieșire din strada Păcurari). Proba se poate urmări cu începere dela ora 9, ora probabilă când concurenții vor începe a sosi pe câmpul de obstacole. Dela ora 5 accesul publicului este oprit peste Bahlui.

2. Sâmbătă 28 Mai ora 10 dimineață

Probe de aresaj la Regimentul 7 Roșiori.

3. Duminică 29 Mai ora 16.30 p. m.

Probe de concurs hipic (obstacole) la regimentul 7 Roșiori.

— În atelierile Tipografiei «Albina» din Iași s'a pus sub presă Sallustius: Despre conjurațiunea lui Catilina, traducere latino-română de d. profesor G. Nica.

Cartea este necesară elevilor clasei VI-a, secția modernă din liceele publice și particulare.

Sinuciderea din strada Elena Doamna

Azi dimineață la orele 11 trecătorii de pe str. Elena Doamna în apropiere de colțul străzii A. Pann au asistat la un spectacol înflorător.

În fața tramvaiului ce venea din direcția Copoului s'a aruncat tânăra modistă Debora Orenstein domiciliată în str. Dan-cu. Surprins, manipulantul n'a putut opri la vreme vagouii.

Victima a fost atinsă de firele electrice neizolate cari au curentat-o.

Imediat au sosit la fața locului autoritățile.

Corpul nenorocitei a fost transportat la spitalul Israelit, unde s'a constatat moartea.

Asupra sinucigașei s'a găsit o scrisoare în care explica că sinuciderea e determinată de neînțelegeri familiare cari luaseră un caracter grav.

S'a deschis o anchetă.

MARELE TURNEU AL OPEREI DIN CLUJ.—Va da în lșiși cinci spectacole cu următoarele opere: «Aida» în seara de 2 Iunie, Simfonia 9-a și Fidelo de Beethoven—prima audție.—3 Iunie, Carmen, 4 Iunie, Vasul Fantomă de Wagner—prima audție 5 Iunie și Samson și Dalila 6 Iunie.

Orchestra 50 persoane, cor 45 persoane, balet 30 persoane; maeștrii de orchestră, Eg. Massini, Jean Bobescu și Doubravski.

Biletele la Brașcu.

— Brigada de urmărire a arestat pe un anume Severin Ioan din comuna Ciurea, învinuit de falsificarea unui act pentru a putea vinde un cai săteanului Gh. Cazacu din comuna Miroslava.

Cu actele dresate falsificatorului a fost înaintat parchetului.

Sosirea excursioniștilor din Abrud

Vizitarea orașului.—Un mare festival artistic

Cu trenul de Duminică sears au sosit în localitate vizitatorii Abrudului sub conducerea inimoșilor profesori Ioan Micu directorul școlii normale și Alexandrescu.

Excursioniștii elevi și elevi ai școlilor normale au fost găzduiți la licele din localitate.

Ieri după amiază au vizitat orașul. La Palatul Administrativ abrudenii au putut admira monumentala sală de recepții.

După aceea în grupe au vizitat Bis. Trei Erarhi, Mitropolia, Universitatea și celelalte principale clădiri și monumente ale orașului.

Măine la ora 4 p. m. abrudenii vor da un matineu-serbare școlar la Teatrul Național. Seara va urma un admirabil festival artistic cu următorul program:

„Viața și activitatea lui Avram Iancu” conferință ținută de dl. director I. Micu;

„Marșul lui Iancu” (cor); „Ai fost odată ia Abrud?” recitare; „Am fost odată ia Abrud?” recitate; „Doina Moșului” solo voce, cântată de țaranul moș Gniurgiu V;

„Murgul Iancului” cor; „Doina Iancului” solo fluer elevul Șerdan Ion ci VI-a „Ai noștri sunt acești munți” „In poiana Vadului” „Armele lui Iancu”; „Doina fluer” „Mormântul Iancului” „Doina munților”; „Murguleț”; „Marșul legionarilor”; „Semnale de tulnice”; „Țarina” dans „moșesc” jucat de elevii și eleviilor moși.

Fondul acestor serbări va servi pentru frumosul scnp al mării sunei destinate ridicării unei statui marelui erou mort „Avram Iancu”.

— Decanul facultății juridice din Iași a primit dela Casa de drepuneri din București, suma de 150 mii lei, partea convenită acestei facultăți, din donația testamentară făcută de regretatul Toma Stelian.

Venitul acestei donații va fi destinat ajutorării unui student meritos.

— În cursul luni Mai direcția regională c. f. r. a încărcat un număr de 20.802 vagoane.

— În curând se va deschide în localul societății un bazar de obiecte al Asociației Femeilor Române.

Duminică 29 Mai la ora 10 dimineață se va oficia la biserica Vidovente parastasul de 40 zile al defunctei Măricara Gheorghiu, fostă ofițieră superioară la oficiul poștal din str. dăpușeanu.

— În urmă se va oficia un serviciu religios la mormântul defunctei la cimitirul „Eternitatea”.

— În urma cercetărilor făcute de Brigada de urmărire în privința furtului prin spargere săvârșit Sâmbătă 21 Mai a. c. la cantina studențească „Păcurari” a fost arestat un anume Minciuță, om de servici la căminul din aceeași curte, contra căruia sunt evidente. Numitul a fost înaintat parchetului.

— La librăria Sococ & Comp. din Iași s'au depozitat următoarele opere:

„Pulbere de Ana Conta Kernbach, 10 lei.

„Trei luni de studii în Franța” de Mioara Coman, 15 lei.

„Un poet și un prozator” 15 lei; și „Dela Mureș la Nistru cu Ateneul din Iași” 12 lei, ambele de Mariana Conta-Kernbach.

„Alte Siluete Literare și Artistice” de H. Eulenberg; trad. de C. Săteanu 50 lei.

„Scriitorii Ruși” de Merejkovschii, trad. de C. Săteanu, 40 lei.

A apărut ediția II-a din „Siluete Literare” de H. Eulenberg, trad. de C. Săteanu, un elegant volum, 50 lei.

— No. 4 al viguroasei reviste „Vitrina Literară” care se va pune în vânzare în cursul acestei săptămâni, conține o admirabilă cronică socială „Între Roma și Moscova” datorită talentului scriitor G. Ciugureanu.

Bogația cronicilor, variația materiei, cum și admirabilele anchete și medaloane, dau acestui număr un aspect extraordinar și rar. Procurați-vă-l din vreme.

— Elevii liceului internat din Iași vor da o serbare la Botoșani, Sâmbătă 28 Mai, pentru mărirea fondului de ajutor a celor 25 elevi români de pe Vaiea Timocului, aparținând acestui liceu.

— Astăzi a avut loc la Pomarla înmormântarea preotului C. Răileanu fost profesor la liceul din cea localitate.

— În orașul nostru a fost arestat pompierul Comandescul N-lae de fel din București. Părând suspect a fost condus la circ. respectivă unce făcându-i-se percheziția, s'a găsit asupra sa suma de 6670 lei asupra căreia n'a putut da nici'o explicație. Se fac cercetări.

ULTIMA ORA

PLECAREA REGELUI

Buc.—M. S. Regele pleacă mâine la Scorobiștea—in apropiere de Buftea—unde va rămânea până ce Familia Regală își va lua reședința de vară la Sinaia.

Regina Maria și Starea Suveranului

Buc.—M. S. Regina Maria dorind să cunoască progresele realizate de M. S. Regele în urma tratamentului urmat, și-a exprimat dorința ca profesorul Sluys și prof. Robot să vie la București.

Savanții medici au fost înștiințați și vor sosi încurând în Capitală.

RUPEREA RAPORTURILOR ANGLO-RUSE

Ce se va petrece în Camera Comunelor.—Destăinuirii senzaționale contra sovietelor.—Expozeul d-lui Baldwin.—Atitudinea laburiștilor.—Consiliul de miniștri.—Declarațiile d-lui Chamberlain.

Buc.—Din Londra se anunță că în ședința de mâine Mercuri, a Camerei Comunelor, Ministrul de Interne va face senzaționale declarații cu privire la societatea sovietică «Arcos».

Se atribuie acestor declarații o deosebită însemnătate.

Tot mâine Camera engleză va vota denunțarea tratatului comercial cu Rusia sovietică, și prin aceasta și ruperea raporturilor diplomatice.

Declarația ministrului de interne va fi completată cu un expozeu al d-lui Chamberlain asupra situației politice internaționale.

Partidul laburist a hotărât să ia atitudine pentru ca măsurile contra sovietelor să nu fie prea drastice.

Parlamentarii partidului laburist vor decide astăzi atitudinea ce trebuie s'o aibă în Cameră.

D. Baldwin a avut o întrevedere cu d. Chamberlain. În urmă s'a ținut un consiliu de miniștri care a durat două ore.

După consiliu, d. Chamberlain a declarat că guvernul va dizolva asociația sovietică.

Catastrofal cutremur de pământ

Buc.—Din Berlin se anunță că observatorul astronomic din Viena a înregistrat un catastrofal cutremur de pământ, extrem de violent.

Sguduiturile au fost atât de puternice încât acul aparatului de înregistrare a sărit peste linia sa de demarcare.

Cutremurul a avut loc în America, la 20.000 km. de Europa.

Acelaș fenomen a fost înregistrat la Washington și la Canada.

Se așteaptă amănuntele acestui catastrofal cutremur care pare a fi mai grozav decât cel din Japonia.

LEGA PENTRU „OMAGIAREA” D-LUI AVERESCU

— MODIFICAREA LA SENAT —

Pentru a învedera justele observațiuni făcute în Cameră de către d-nii Vintilă Brătianu și I. G. Duca cu privire la legea specială pentru omagiarea d-lui Averescu —arătăm că Senatul a votat-o cu următoarea modificare ce se poate remarca prin compararea textelor alăturate:

LA CAMERA

LA SENAT

«Ofițerii Generali de rezervă cari vor fi numiți prin înaltul decret capi de regimente vor fi înscriși în anuarul armatei printre ofițeri activi și ca atare se bucură de toată viața de toate drepturile de orice natură și prerogativele corespunzătoare gradului și funcțiunilor ce au avut în momentul trecerii lor în rezervă.»

Art. 1.—Ofițerii generali de rezervă cari vor fi numiți prin înalt decret capi de regimente, vor avea dreptul să poarte uniforma și să se bucură pe viață de toate onorurile și avantajele materiale corespunzătoare gradului și funcțiunilor ce au avut în momentul trecerii lor în rezervă.

Manifestația pentru Lindsbergh

Buc.—Aviatorul american Lindsbergh care a trecut Atlanticul, fără escală, aterizând la Paris, continuă a fi marele erou al zilei.

Din toate părțile se adresează aviatorului Lindsbergh, — primit cu mare entuziașm de francezi, — felicitări omagiale. Guvernele francez, suedez și italian i-au adresat călduroase felicitări exprimând și admirația pentru triumful său parcurs aerian.

Toată presa străină consacră acestui eminent aviator sumedenii de articole.

Crearea unui bloc croat

Zagreb (Ceps). — Săptămâna trecută a avut loc la Zagreb sârbătoarea scriitorului croat Kumčić, cu care ocazie au fost ținute și câteva discursuri politice.

Deputatul dr. Ladislav Polici a anunțat că s'a realizat o înțelegere între partidul țărănesc federalist croat „partidul croat de drept” pe de o parte și așa numiții Buceviști (dizidenții din partidul Radici) de altă parte. Aceste partide, ale căror persoane proeminente sunt dr. Ante Trumbić, Albert Bazala și Milovan Jančić, vor

merge împreună la alegeri, iar deputații lor vor lucra în Skubștina după un program care a fost admis în consfătuire comune de până acum.

Congresul minorităților naționale Europene

Viena (Ceps).—Săptămâna trecută a avut loc la Viena consfătuirea reprezentanților minorităților naționale din statele europene unde s'au discutat pregătirile și programul congresului de anul acesta al minorităților naționale.

În aceste consfătuiri s'a hotărât să se scoată la congresul de anul acesta o tablă statistică asupra minorităților naționale, care să conțină toate datele reale relative la minorități și care să fie un corectiv al metoadelor statistice oficiale, întru buință în diferite state.

În fruntea comitetului de pregătire al congresului a fost ales reprezentantul slovenilor din parlamentul italian dr. Josef Wilfau iar în comitet dr. Paul Schiemann deputat german din parlamentul leton, contele Stanislaw Sierakowski și deputatul maghiar din parlamentul cehoslovac Geza Sanelov. Congresul se va ține la Geneva în a doua jumătate a lui August 1927.

Reclama este sufletul comerțului